

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

PARA PAMPLONA: Un mes, 1'25 pesetas; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50.

EXTRANJERO: Trimestre, 10 pesetas; semestre, 18; año, 35. El pago será adelantado

El Eco de Navarra

DIARIO INDEPENDIENTE. — Dos ediciones NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta, paseo de Valencia, 36, y calle de San Gregorio, número 25, bajos.

PRECIOS DE INSERCIÓN
Anuncios en primera plana, 1 peseta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0'50; reclamos, 0'25; anuncios preferentes tercera plana, 0'15; anuncios en cuarta plana, 0'07 línea sencilla.

ADELANTE

En el distrito de Tudela, que es ciertamente el distrito de Navarra donde menos se preocupan de política por donde más atentamente siguen el desenvolvimiento de cuanto pueda tender a su bienestar, produjo alguna alarma la salida del Ministerio de Fomento del Sr. Gasset en cuya acción parece que tienen puestas sus esperanzas cuantos ansian la feliz solución del problema creado con el canal Alfonso Victoria y otras obras hidráulicas de importancia para el país.

Esta alarma se desvaneció bien pronto, tan pronto como se tuvo noticia de que don Miguel Villanueva era el sustituto de Gasset al frente de dicho departamento ministerial, pues Villanueva conoce las necesidades de Tudela, donde goza de merecido afecto y al mismo tiempo tiene interés en servir las por lo mismo que con ellas sirve también los intereses, que como buen riolero, debe estar dispuesto a defender siempre.

Pero el hecho es que pasa el tiempo, y lo mismo que transcurrieron unos cuantos meses sin que la gestión del señor Gasset repercutiera en orden a los intereses de la comarca de Tudela, van transcurriendo otros tantos sin que el señor Villanueva demuestre con hechos su preocupación de servir lo que tantas veces tiene prometido.

Estos días parece que se trata de remover el asunto en dicha fértil comarca, y bueno será que así se haga en bien de todos, recabando la acción inmediata de los Poderes Públicos, en beneficio de las aspiraciones de Tudela y su distrito.

Ecos y Remembranzas

El gran milagro obrado en doña Blanca de Navarra, por intercesión de la Virgen del Pilar.

En los momentos críticos en que los peregrinos navarros están ya viniendo a Zaragoza a besar la santa columna, invocando su condición privilegiada de caballeros del Pilar, en e. trofos brillantes que honran al genial poeta, señor Ascarate y con deliciosas armonías musicales que acreditan al compositor señor Luna, está en el recuerdo que de la fundadora de aquella orden de caballería, halló en los comentarios de Luis López de la «Historia de la virgen del obispo Tajón, con referencia a un libro escrito en pergamino acerca de los milagros del Pilar, y que dice así, copiando un documento curioso:

«En el tiempo atendido, la muy alta e devota Christiana, doña Blanca reina de Navarra, ocupada por fuerte y muy grant enfermedad a la cual no se podía fallar remedio de salud, vino en articulo de la muerte e estuvo por tres horas muerta e los nobles e caballeros, dueñas e doncellas con los hijos en semble todos llorando e facian grant llanto de la muerte de tan bendita senyora. La senyora Virgen Santa Maria del Pilar que es advocada de aquellos que estan en angustia e tribulación, en visión apareció a la bendicha dueña Reina asentada en un Pilar de Marbre e dixole: Servienta mia dona Blanca, arimad vos a daquesta Pilar mia e abreis salut: e visto la visión, de continen abrió los ojos e comenzó a fablar diciendo: O senyora Santa Maria del Pilar, bendicho seas que me habeis guardado e tornado de muerte viva. Los que estaban llorando en la Cambra la ibieron que hablaba e daba loores e gracias a la Senyora Santa Maria del Pilar, mucho más de alegría lloraban diciendo: Senyora Santa Maria del Pilar, loada e bendicha seya que aveis hecho tan gran milagro en guarecer e tornar de muerte viva a nuestra Señora Reina de Navarra, incontinent la dicha dueña reina doña Blanca, void prometió venir e veillar a la cambra angelical de la iglesia de Santa Maria del Pilar de Zaragoza e con ella en sembla vivió el príncipe de Navarra e el Obispo de Turo e el Obispo de Pamplona con muchos caballeros e notable gente. Estuvo por muchos días en la iglesia de Santa Maria del Pilar en vigiliass e oraciones e ayunos, dando almonas, vistiendo pobres e devotamente oyendo misas, dió a Santa Maria del Pilar donos preciosos e tornó con salut a su reino.»

Que éste piadoso recuerdo sirva para santificar a los ferrosos, para enervorizar a los navarros tibios en la fé y aun para resucitar aquellos que parecen muertos para la gracia, abriendo el corazón de de todos nosotros a la más dulce de las esperanzas considerando que si somos descendientes de la reina doña Blanca de gloriosa memoria tenemos derecho a continuar figurando en el mundo como caballeros del Pilar, vistiendo contentamente la librea de la orden, pero no con los atavíos que hermocean al cuerpo, sino con las galas de la virtud que tanto adornaron al alma de su augusta y ejemplar fundadora.

Gloria a Aragón y Navarra y a la Virgen del Pilar su patronal
JUAN P. ESTEBAN Y CHAVARRIA

El descubridor de este hecho es un médico californiano, el doctor Landone. Sus experimentos, hechos en su propia persona, han durado dos semanas, durante las cuales no se alimentó de otra cosa que de las citadas pencas, sin dejar de entregarse a sus ocupaciones diarias, que con frecuencia suponen un verdadero exceso de trabajo. A los cinco días de adoptar este régimen el doctor Landone había perdido cerca de un kilo en peso; pero al terminar las dos semanas no solo había recuperado esta pérdida, sino que pesaba kilo y medio más que antes de comenzar las pruebas.

Además pudo observar que sus energías y resistencia había aumentado de día en día considerablemente.

Palique
La divisa negra
Han hecho su aparición en Madrid las reses de don Eduardo y, mantenidas decididas de la trágica leyenda, se han dado la conveniente maña para adicionar al historial de la vacada, en calidad de víctimas, los nombres de dos de los más prestigiosos lidiadores actuales.

Bombita y Pastor cayeron en el coso madrileño, bajo la ferroz acometida de los brutos de Mito.

Infundió en la derrota de los valientes toreros la avilada intención de las fieras o la supersticiosa preocupación que en el ánimo de los trenzados produce la visión de la terrorífica divisa?

En pró de un ferrocarril necesario

La línea Marcilla-Artajona-Mendigorría

NO SE DEJE DE LA MANO

Adelante
No puede merecer otra cosa que elogios la Asamblea recientemente celebrada por los pueblos interesados en la construcción del ferrocarril llamado del Arga. A su tiempo debido aplaudimos como se merecía el hecho de la convocatoria y reunión de dicha Asamblea, como la teníamos que aplaudir nosotros que con tanta reiteración hemos abogado muchas veces por que los pueblos se dejen de una vez para siempre de politiquerías, que las más de las ocasiones les conducen a su perdición, y en cambio se preocupen de cuanto tienda a su bienestar, de cuanto pueda redundar en su beneficio, de cuanto ha de conducirlos al desenvolvimiento progresivo.

Así debe conducirse los pueblos, si en que verdaderamente sienten ansias de prosperar; así es como debe lograrse lo que se pide.

Adelante y a trabajar en el desarrollo de la ideal

Lo que precisa ahora
Los pueblos ya mostraron su unanimidad de pareceres respecto a la realización de dicha empresa. La Diputación parece dispuesta a otorgar su generoso apoyo a cuanto tienda a lograr lo más pronto posible el cumplimiento de las aspiraciones de los pueblos; y si se cuenta con grandes probabilidades de que el mismo grupo navarro que capitaneado por el infatigable ingeniero navarro don Serapio Huelci, se propone construir el ferrocarril Pamplona-Estella-Logroño, se comprometa a la realización del ferrocarril del Arga, no solamente en este trozo sino ampliándolo hasta Sangüesa por Carcastillo, que duda cabe de que se ha dado el paso más grande, más trascendental en pos de la consecución de lo que se desea?

Postales Madrilenas
Homenaje justo
En el mes de Junio corresponde cesar en sus funciones al ilustre decano del Colegio de Abogados de Madrid don Luis Díaz Cobeña, y según he oído parece que surge la idea de reelegirlo por aclamación espontánea haciéndole además algún obsequio los abogados colegiados de Madrid.

Realmente el apellido Díaz Cobeña es uno de los apellidos que más han ilustrado al foro español, denotando al trabajador infatigable que a pesar de contar con más de 70 años continúa trabajando todo el día como en los mejores de su juventud.

Díaz Cobeña es querido y respetado por todos, porque todos tienen conciencia de su valer como jurista eminente porque todos saben que si tiene conquistado el primer puesto y el primer bufete no ha sido logrado como tantos otros muy remembrados con la ayuda de la política, pues Díaz Cobeña, que ha podido desempeñar y muy dignamente por ciertos cargos más importantes, los ha rehusado modestamente incluso la carrera de Gracia y Justicia que le llegó a ser ofrecida por la misma Reina Cristina, rehusando él un dulce que tantos abogados en ejercicio suelen apetecer.

Pero Díaz Cobeña es un espíritu, recto y justiciero, es ante todo y sobre todo abogado, y al noble ejercicio de su profesión ha consagrado sus esfuerzos todos conquistando el aprecio y simpatía de sus compañeros.

Cuálquier homenaje que se tribute al maestro será de justicia, de estricta justicia.

DOMINGO.
Madrid 12-5-912.

Navarra hace 30 años

EL ECO DE NAVARRA
del 20 de Mayo de 1882.

Durante la primera decena se han registrado en esta capital 23 nacimientos y 35 defunciones.

Han marchado en comisión a Madrid a gestionar asuntos de interés para la provincia los diputados provinciales don Raimundo Díaz y don Miguel M. Zozaya.

Mañana es esperado en esta capital el general en jefe del ejército de Norte Excmo. Sr. D. Genaro de Quesada.

Han contraído matrimonio la señorita Clara Vertiz y el médico de Navarrete don José Esteban Aguirre.

El Ayuntamiento acordó en su sesión última realizar varias obras en el molino llamado de Caparrosa al objeto de subir el mayor caudal de aguas del río, que podrá ser de 1.500 a 1.600 metros cúbicos diarios.

También acordó el Ayuntamiento que la toma de aguas se verifique en el manantial de Arteta, en el valle de Olo.

Cosmopolitas

PENCAS DE CHUMBERA
COMO ALIMENTO
Grandes autoridades en medicina se preocupan actualmente en un hecho, singular y es que las pencas de la chumbera sin espinas, creada por el célebre horticultor Burbank contienen todos los elementos necesarios para mantener un hombre.

El descubridor de este hecho es un médico californiano, el doctor Landone. Sus experimentos, hechos en su propia persona, han durado dos semanas, durante las cuales no se alimentó de otra cosa que de las citadas pencas, sin dejar de entregarse a sus ocupaciones diarias, que con frecuencia suponen un verdadero exceso de trabajo. A los cinco días de adoptar este régimen el doctor Landone había perdido cerca de un kilo en peso; pero al terminar las dos semanas no solo había recuperado esta pérdida, sino que pesaba kilo y medio más que antes de comenzar las pruebas.

Además pudo observar que sus energías y resistencia había aumentado de día en día considerablemente.

En pró de un ferrocarril necesario

La línea Marcilla-Artajona-Mendigorría

NO SE DEJE DE LA MANO

Adelante
No puede merecer otra cosa que elogios la Asamblea recientemente celebrada por los pueblos interesados en la construcción del ferrocarril llamado del Arga. A su tiempo debido aplaudimos como se merecía el hecho de la convocatoria y reunión de dicha Asamblea, como la teníamos que aplaudir nosotros que con tanta reiteración hemos abogado muchas veces por que los pueblos se dejen de una vez para siempre de politiquerías, que las más de las ocasiones les conducen a su perdición, y en cambio se preocupen de cuanto tienda a su bienestar, de cuanto pueda redundar en su beneficio, de cuanto ha de conducirlos al desenvolvimiento progresivo.

Así debe conducirse los pueblos, si en que verdaderamente sienten ansias de prosperar; así es como debe lograrse lo que se pide.

Adelante y a trabajar en el desarrollo de la ideal

Lo que precisa ahora
Los pueblos ya mostraron su unanimidad de pareceres respecto a la realización de dicha empresa. La Diputación parece dispuesta a otorgar su generoso apoyo a cuanto tienda a lograr lo más pronto posible el cumplimiento de las aspiraciones de los pueblos; y si se cuenta con grandes probabilidades de que el mismo grupo navarro que capitaneado por el infatigable ingeniero navarro don Serapio Huelci, se propone construir el ferrocarril Pamplona-Estella-Logroño, se comprometa a la realización del ferrocarril del Arga, no solamente en este trozo sino ampliándolo hasta Sangüesa por Carcastillo, que duda cabe de que se ha dado el paso más grande, más trascendental en pos de la consecución de lo que se desea?

Precisamente nos dormirse, mantener en tensión los ánimos, disponerse los Municipios interesados a otorgar las mayores concesiones posibles a la empresa que

obra de romanos, pero de escasas luces: un maremagnum.

A la una y media terminó la prueba y con ella la primera sesión.

A las cinco de la tarde se reanudó el juicio y después de la lectura de los documentos interesados por las partes, promuevan sus informes el Teniente Fiscal Sr. Urdangarín y el abogado defensor de los procesados señor Ansó.

Uno y otro aparecieron opuestamente los hechos, de los cuales, mientras la acusación hacía responsables a los dos procesados, llámense como se llamen, el defensor se esforzaba demostrando que los autores del crimen son otros gitanos que nada tienen que ver con los presuntos culpables.

Hecho el resumen de este embrollado proceso con toda claridad e imparcialidad por el digno magistrado don Isaac de las Pozas que preside el Tribunal, los jurados se retiraron a deliberar sobre las preguntas sometidas a su resolución, cerca de las ocho de la noche.

El resultado final lo verán nuestros lectores en segunda plana.

PASANDO EL RATO

REVOLUCIONES IMPORTANTES

Hay en el progreso humano una serie de revoluciones que no se ven por lo pequeñas y tienen gran importancia.

¿Quién sería el primero que se quitó la peluca y apareció por los salones con la cabeza pelada? ¿Por qué graduación fueron desapareciendo las casacas bordadas de nuestros abuelos hasta llegar a la democracia y cómoda americana?

Todos los emperadores y reyes de Europa y los presidentes de las grandes repúblicas del globo entero, visiten de preferencia el traje de paisano, la modesta cazadora y el traje higiénico como el más humilde de los sábidos.

La mayor parte de las reinas visten del mismo modo que sus costureras y precisamente en esto se diferencian, entre otras cosas, de las emperatrices y realezas de los países y tribus salvajes.

Quiere decir esto que vamos poco a poco en busca de emociones más positivas que las que produce cuanto sea una falsificación de la naturaleza.

LA VOZ DE LA CALLE

LA CALLEJA DE IRUÑA
Por nueva vez, voy a suplicar al señor Alcalde, de las órdenes oportunas, a fin de que se corrija lo que voy a exponer, ya que redundan en beneficio de la higiene, de que tantas pruebas va dando, y más aún, por el espectáculo tan incómodo que representa, de lo cual puede dar razón todo vecino, porque a la vista está, y que tanto desdiseño del sobrenombre que lleva este bendito pueblo.

Pues bien, en la calleja de Iruña, sabe muy bien señor Alcalde, que existe un urinario, que hace ya tiempo debía haber desaparecido; por muchas razones: una de ellas, la más atendible, por el mal olor que despidió y más aún en la época de calor que vamos a entrar; porque que dirán de nosotros los forasteros que en las próximas fiestas nos visiten, que en plena plaza del Castillo y en el sitio de más concurrencia precisamente, no pueda uno pasar, sin que tenga que echar mano al pañuelo y llevarse a las narices, si en parte ha de impedir la aroma que despiden ciertos roncinos? y que dicen los vecinos que tienen ventanitas o balcones con vistas a la calleja en la misma? porque el que sin querer, no tiene más remedio que contemplar lo, puede decirlo: es muy bonito lo que sucede el referido urinario, se compone de tres docenas y ocurre la mayoría de las veces y eso en tiempo normal, que entran cinco o seis que tienen necesidad de servirse y que ocurre en este caso? pues que ó bien en mitad de la calleja ó

Navarra al Pilar

No solamente los simpáticos ribereños van a formar parte de la magna peregrinación navarra a Nuestra Señora del Pilar.

De la montaña recibimos muchas cartas comunicándonos que reina en aquella comarca animación para engrosar la manifestación que como saben ya nuestros lectores saldrá de Pamplona el día 21 de Mayo para regresar el 23.

Caso de que de la parte de la Barranca hubiese muchos peregrinos, es seguro que el tren especial partirá desde Alsasua; en caso contrario de Alsasua a Pamplona podrán venir los peregrinos utilizando billetes económicos de ida y vuelta.

La peregrinación promete ser grandiosa.

Centro de Obreros de Pamplona

A las clases de este Centro asistieron el último ejercicio 205 alumnos.

CAJA DE AHORROS
Suma anterior... 100.940'85
205 imposiciones efectuadas... 685'95

Saldo en la Caja de Socorros... 101.387'98
Id. en la Caja de Socorros... 41.775'58

Total en ambas Cajas... 143.163'24

D. Jaime en San Juan de Luz

La excelente revista Vasco-Navarra «Novedades», que tan creciente aceptación viene alcanzando, publica en su número de hoy una interesantísima información gráfica de la estancia de D. Jaime en San Juan de Luz, que seguramente gustará de ser conservada por sus adeptos.

Además contiene fotografías del banquete de los jantines guipuzcoanos a sus diputados y completa su número de hoy «Novedades» con informaciones gráficas de actualidad referentes a Madrid, región y extranjero.

Sabemos que a Estella se han remitido muchos ejemplares en vista de la demanda que de allí se ha formulado a la administración de nuestro colega ilustrado don Jaime, siendo el encargado de venderlos nuestro amigo don Eloy Hugalde.

QUE HAY DE ELLO

Recordarán nuestros lectores que hace ya algunos meses les dimos la noticia de que una importante sociedad francesa venía practicando determinadas gestiones en favor de construir por su cuenta y riesgo en las inmediaciones de Villava una barrida obrera siempre que se le garantizase determinado interés y se le otorgase alguna subvención.

Después supimos que la perspectiva de la realización del Ensanche de Pamplona había hecho desistir del compromiso a los iniciadores de la idea pero en estos días hemos vuelto a oír hablar sobre el particular y suponemos que ese desistimiento no debe ser total.

LOS MERCADOS SEMANALES

Somos partidarios fervientes de la celebración de los mercados, y por ello estamos que deba trabajarse por el restablecimiento poco a poco los que antes solían celebrarse con agrado de todos cada semana en Pamplona, y en determinadas épocas del año.

Conceptuamos que nuestro municipio haría una gran obra enderezando su acción en tal sentido.

Suscripción para la bandera del acorazado «España»

Soledad Redin... 61'80
Inés Redin... 0'25

Total... 61'80

En la Audiencia

INFORMACIÓN JUDICIAL
Sumarios
Aiz.-Por muerte casual, sin procesado.

Tafalla.-Por lesiones, id.
Tudela.-Por coacción y amenazas, id.
Estella.-Cotra C. I. y otro, por infracción de la ley de caza.

Señalamiento
Tudela.-Juicio oral ante el Tribunal del Jurado de la causa seguida contra Francisco Caracolo y ocho más, por falsedad electoral. Defensores Sres. Cuadra

GACETILLAS

En el cercano pueblo de Oronospe, a donde acababa de llegar, le ha sorprendido la muerte a nuestro antiguo amigo y ex-diputado a Cortes por esta circunscripción don Joaquín María Badarín, persona muy relacionada, querida y respetada en toda la provincia.

Su cadáver será trasladado a Madrid. Descansen en la paz del Señor su alma y reciba toda la consuelo y distinguida familia nuestro sentido pésame.

Nuestro querido administrador don Julián F. Elizondo continuaba ayer aún más posado que en días anteriores.

La gravedad no cede lo más mínimo y hace temer que se convierta en crónica dada la avanzada edad de nuestro querido y antiguo compañero.

Nuestros votos más ardientes y sinceros están interesados por la salud del señor Elizondo.

La Diputación ha confirmado en su sueldo al auxiliar de la Secretaría del Ayuntamiento don Julio Díaz y Jimenez, cuya partida fué rechazada de los presupuestos por la junta de uso-clasados.

Pues sí que se lucieron. La Asociación de San Luis Gonzaga celebrará hoy su solemne función anual, y por la tarde a las seis, sairá de la parroquia de San Agustín la procesión con las efigies de la Virgen y del Santo, que recorrerá el trayecto acostumbrado.

Con este motivo los Luises dispararon ayer multitud de cohetes.

Mañana comienzan en la Audiencia los Juicios por Jurados del partido judicial de Tudela.

Hay seis causas señaladas: una por falsedad, otra por abusos deshonestos, otra por incendio, otra por homicidio por imprudencia, otra por homicidio y otra por asesinato.

En esta última, que es la del obrero de la fábrica azucarera de Tudela que mató al guarda Escribano, pide el fiscal para el procesado la pena de muerte.

Sabemos que ayer se encargó de la defensa de este procesado el notable abogado señor Romero.

Esta tarde a las cuatro y media se jugará en Tafalla un interesante partido de Foot ball, luchando un equipo de la Sociedad «Iruña Foot-ball club» formado por Guelbenzi, Aizpín, Pi (R.), Pi (M.) cap., Romero, Goicoechea, Jimenez, Azagra, F. Azagra, Labarta e Ibsate, contra otro de la Agrupación Deportiva de Logroño, que lo componen los jugadores siguientes: Aragón, García, Dena, Gil, San Roman (cap.), Trapero, Morrás, Redón, Bergasa, Lopez, Masdeus.

Es primera vez que en la ciudad del Cidacos se juega un partido formal de Foot ball y por esta razón hay gran interés por presenciar la lucha.

Ha sido autorizada la sociedad anónima «La Agrícola» por las autoridades eclesiásticas y civil para que en la planta baja de su nueva casa social y hasta mediados de Julio puedan trabajar los días festivos.

El director general de primera enseñanza se propone dictar en breve una disposición confirmando el derecho que tienen a disfrutar de casa habitación o gratificación equivalente, los maestros procedentes del desdoble; también estudiará el asunto de las retribuciones que pierden ahora los maestros al ascender por escalafón, y por último, se propone resolver el asunto de la reunión de maestros conyugales, que con solo el título de elemental pueden reunirse, fuera de concurso, en poblaciones de más de veinte mil almas.

En el escarapate del comercio de los señores Sacosores de Navasol estuvo expuesto ayer el estandarte magnífico que llevará a Zaragoza la peregrinación navarra, y que ha sido regalado por la señora Marquesa de Vexolla, presidenta de la Junta organizadora de la peregrinación.

Mañana deberán presentarse a las ocho y media de la mañana en el Palacio Provincial, para celebrar ante la Comisión mixta de reclutamiento los correspondientes juicios de excoiciones de quintas, los Ayuntamientos de Milagro, Murillo el Cuende, Murillo el Fruto y Olite.

Y mañana a la misma hora y con el mismo objeto, los de Oloriz, Orísoan, Peralta, Pitillas, Pueyo y San Martín de Unx.

Programa de las composiciones que hoy ejecutará la banda del Regimiento de Cantabria en la plaza de la Constitución de once y media a uns: 1.º Paso-doble «Afectuoso recuerdo». —Gutierrez. 2.º Vals lento «Eclat de Vies». —Martorell.

3.º Suite «La Ferla». —Lacome. 4.º Gran Sigfonia «Isabela». —Supé.

Ayer se celebraron en la Audiencia los exámenes de aspirantes a procuradores, siendo aprobados los cuatro señores que actuaron, que son don Francisco Jirarte Fernández, don Félix Erviti Piñero y don Manuel Ondritz Ondategui, de San Sebastián, y don Silvestre Lorente Martínez, de Estella.

Reciban todos ellos nuestra cordial enhorabuena.

Servicio telefónico y telegráfico

Nuestra información directa de Madrid, región Vascongada, Provincias y Extranjero

Esta tarde á las cuatro y media se celebrará en la plaza de toros la tercera y última representación de la notable compañía acrobática que dirige don Jacinto Romero.

Si, como se anuncia, se dan á conocer nuevos números, es seguro que el público acudirá en tan gran proporción como en los días pasados.

Comunican de Huarte-arauquil que noches pasadas fué sustraída la cadena compensadora del disco ascendente de dicha estación, sin que se sepa quién sea el autor del hecho.

Hoy se publicará la única amonestación para el matrimonio del joven y digno celador de Caminos de la Provincia con residencia en Los-arcos, nuestro estimado amigo don José Ezquieta Arcochón, con la bella señorita Joaquina Erdozain Ariz.

Desembarcá á ambos toda clase de prosperidades, les enviamos cordial enhorabuena, extensiva á sus estimables familias.

En el acreditado Cine-Belloch se anuncia para hoy un escogido programa de estrenos, más la película «Trágico amor de La Gloconda» que obtuvo ayer un gran éxito.

El tiempo mejoró ayer tanto como para que reapareciera llena de sol la primavera riente y florida.

Así transcurrió el día, pero á las nueve de la noche se desencadenó una tremenda tormenta de truenos retumbantes y de torrencial aguacero que duró dos horas.

La temperatura refrescó considerablemente y los campos habrían tenido ocasión de saciar su sed.

MARIA CAMINO BERMEJO SOMBRERERA

Exposición de modelos de París. Gran colección de formas y adornos de todos precios. Especialidad en reformas de sombreros.

Tecnderías, 25, 1.º jd 2-2

En Artajona ha sido detenida por la guardia civil la gitana María Gracia Expósito, autora del robo de dinero en el cepillo de la basílica de dichavilla y que estaba reclamada por el Juzgado de instrucción.

La benemérita de Allo ha decomisado un rewólver y una navaja á un joven de Villatuerta, el cual ha sido denunciado ante el Juzgado correspondiente.

El Juzgado de Tudela ha comenzado á instruir sumario en virtud de parte recibida del juez municipal de Villafraanca sobre profanación y escarnio con motivo de la romería que el día 9 del actual acostumbra á celebrarse en dicha villa y en la que fueron rotos á la imagen de San Gregorio el báculo y un dedo, profanación que se atribuye á los jóvenes José Malo García, Elio García Uzuun, Hermenegildo Lashearas y Cecilio Uriz.

Contra los cálculos del riñón (mal de piedra) el agua de Belascoain es remedio soberano.

El vecino de esta ciudad Aniceto Gofi ha presentado ante el Juzgado correspondiente una denuncia contra Isabel García, la cual hace objeto de continuas y graves amenazas de muerte á una hija de aquél, sobre la que el domingo último pretendió arrojar un frasco, que sin duda debía de contener algún ácido corrosivo.

En virtud de esta denuncia, el Juzgado ha comenzado á instruir el correspondiente sumario.

Recomendamos á nuestros lectores la lectura del anuncio que publicamos en cuarta plana sobre la pizarra artificial para techar.

Ha sido puesto en libertad en esta cárcel el confinado Matías Alzáiz Zus bieta, é ingresado Segundo Navascuá García, procedente de la de Tudela.

Muy poco animado estuvo anteayer el mercado de cereales de Logroño.

Rigieron en las especes puestas á la venta, por unidad de 100 kilos, los precios siguientes:

Trigo, á 23 pesetas; cebada, á 18 y 20, y avena, á 16.

Se necesitan camareras para el «Hotel Infanta Isabela», de los Baños de Tiermas. El lunes 20, de doce á dos pueden presentarse al Administrador don Pedro Mancho; en Pamplona, calle Estafeta, 75.—También se necesita un buen cocinero. 15 18 19 3-3

Ante la Alcaldía fueron ayer denunciados: el dueño de una galera que llevaba exceso de peso; el dueño de un perro abandonado; el encargado de dos parejas de bueyes también abandonadas; un perro postular; dos casas de la calle de Tejería, por encontrarse en malas condiciones; y el dueño de un carro abandonado.

A consecuencia de resentimientos habidos entre los vecinos de Villatuerta Victoriano Echarte é Isidro Lacalle, el primero hizo sobre el segundo en la noche del día 12 del actual un disparo de arma de fuego del que afortunadamente resultó ileso.

El Juzgado de Estella entiende en el asunto.

Ultimos modelos

en sombreros de señora fantasía, plumas, flores y cejas para los mismos. Se hacen toda clase de arreglos. Zapatería, 54.

Aduración Nocturna.—En la noche del lunes al martes le corresponde hacer la vigilia al turno 12 titulado San Fermín, por una intención particular.

Teatro Gayarre.—Último día de función de cine.

Dos grandes sesiones cinematográficas en las que se exhibirán preciosas películas de diferentes casas, figurando entre ellas la visita del Rey á Tortosa.

Las horas de las sesiones son á las siete y tres cuartos, y diez de la noche popular y compuesta de dos mil metros de películas.

El sexteto del señor Aramendi interpretará un escogido programa musical.

TRIBUNALES

La causa de los gitanos.—Veredicto de culpabilidad.—La sentencia.

A las nueve de la noche salieron los Jurados á la Sala y daban lectura al veredicto.

Las siete preguntas que se sometieron á su resolución, fueron contestadas con otras tantas rotundas afirmaciones; en igual forma que lo hizo el Jurado que en la vez anterior intervino en esta causa hace un mes.

Esta estóica consecuencia de los jueces populares produjo sensación en el numero: público que llenaba la sala.

Pronunciados los informes de Derecho, la Sala se retiró á dictar sentencia.

En esta se condena al procesado Hermenegildo Jimenez á la pena de cadena

perpetua, con la accesoria de interdicción civil é inhabilitación absoluta perpetua en toda su extensión; y al otro procesado, José María Jimenez, á la de 14 años, 8 meses y 21 días de cadena temporal y accesorias correspondientes, por el delito de parricidio, y por el uso público de nombre supuesto á cada uno de ellos á la de 4 meses y 1 día de arresto mayor y 150 pesetas de multa, con la prisión subsidiaria equivalente á razón de un día por cada cinco pesetas que deje de satisfacer, y al pago de las costas procesales por mitad.

A las diez y cuarto terminaba la vista de este proceso; y mientras una tormenta se desencadenaba furiosa, dos gitanos jóvenes con unos churruembes en sus brazos lloraban desolados la mala suerte que les había caído á sus maridos.

EME.

INAUGURACIÓN DEL CENTRO DE LA JUVENTUD CONSERVADORA

CONFERENCIA DE D. BENITO M. ANDRADE

Conforme anunciamos, ayer tarde inauguró la Juventud Conservadora de Pamplona su salón con un acto de propaganda política.

Momentos antes de las siete y media, hora designada para el mismo, se encontraban llenando en dicho salón un público tan numeroso como distinguido.

Al entrar el distinguido propagandista conservador don Benito M. Andrade en el mismo fué acogido por todos los concurrentes con visibles muestras de simpatía.

En la presidencia se colocó dicho señor Andrade, teniendo á su derecha al presidente de la Juventud señor Los Arcos y á su izquierda el ilustrado jurista don Pedro Uranga, en representación del Comité provincial del partido.

El señor Los Arcos

El señor Los Arcos inició el acto con breves palabras, hablando de la actuación de la Juventud en las diferentes esferas de la propaganda política é hizo un caluroso elogio del señor Andrade, de quien dijo no hacían falta presentaciones, pues era bien conocido de todos por sus excepcionales condiciones de polemista brillante.

Le dió las gracias por la deferencia con que había venido á honrarlos, prestándoles el valioso concurso de su conferencia, y terminó dando también gracias á todos los presentes al acto.

UNA CARTA DEL SR. MAURA

A continuación el mismo señor Los Arcos, dió lectura á la siguiente carta del jefe del partido conservador:

«Sr. D. Benito M. Andrade.

Querido y distinguido amigo: Seguro podría V. estar, aunque faltase esta contestación, del aplauso con que supe, por su carta de anteayer, que se dispone á presenciar la inauguración del nuevo Circolo de la Juventud Conservadora de Pamplona y realizar el acto con una conferencia.

Tienen mi simpatía donde quiera que brotan esos renuevos de saludable patriotismo que se denominan juventudes conservadoras, y todaví se acrecienta, en particular, la estimación que hago de la de Pamplona, á causa de que, más que en otras comarcas, abundan en Navarra las personas de recta y noble intención que yerran el camino del bien mismo que añasan, y en vez de servirle con positiva eficacia le desamparan cuando no llegan hasta dificultarle y contrariarle.

El convencimiento sincero que en usted alienta, servido de su buen ingenio y de su sencillez, hará fructíferas las palabras de V. y á mí me disculpa de apañar conceptos que ha mostrado ser ya bien conocidos. Más en razón estará enviar por adelantados mis plácemes.

En cambio le doy expreso cargo de que saludé en mi nombre á aquellos jóvenes conservadores, y les diga que al verles cumplir sus deberes cívicos, por lo cual merecen satisfacción y alabanza, sea cual sea el éxito, deseo y espero para ellos y la causa común que reputamos justa y salvadora, el otro galardón de ser seguidor por muchos su buen ejemplo y fructífero su desvelo.

Creo que lo conseguirán con no faltarnos perseverancia.

Téngame ellos y V. siempre por amigo affmo.

A. MAURA.

CONFERENCIA DEL SR. ANDRADE

Castilla y Navarra

Al comenzar á hablar el señor Andrade se produce en el numeroso público un murmullo de viva simpatía.

Comienza por rechazar los elogios que el señor Los Arcos le ha dedicado en su breve discurso, manifestando que son nacidos á la sombra de un carño y por tanto no pueden ser desahucados.

Dice que cumple con muchísimo gusto el encargo con que le honra el señor Maura de saludar á esta Juventud Conservadora, modelo de abnegación y lealtad, y cumple con más gusto el encargo de saludar á Navarra, á la heroica Navarra, en nombre de Burgos, de la patria del Cid, de la hermosa Castilla, cuna de España, de quien está ligada á Navarra por un hecho glorioso que ahora se va á conmemorar: La Batalla de las Navas de Tolosa.

La sinceridad política

Y cumplido este deber: entra de lleno en el tema de su conferencia pasando á demostrar la necesidad ineludible de actuar directamente en política los católicos españoles, tema en el que expondrá sus ideas propias con toda sinceridad, con el corazón en la mano, sin ofender á nadie, sin hacer uso de frases hechas, apelando únicamente á los razonamientos.

Un partido católico no es lógico.

Claro está continúa diciendo el señor Andrade, que al hablar de actuar directamente en política los católicos españoles, y dentro de los límites de un partido, y bien se lo que algunos objetarán al instante hablando de la formación de un partido católico.

zón de ser; además, que los pueblos no viven solamente de religión y necesitan de soluciones en otro orden de cosas.

En la práctica tampoco es factible este pensamiento, pues los jaimistas, alfonsinos, etc., etc., introducirían bien pronto diferencias en cuanto á la estructura y modalidad del partido.

Dentro de los organizados

En párrafos llenos de elocuencia demuestra el conferenciante cómo esa actuación debe hacerse dentro de los partidos existentes, por lo cual precisa ir analizando todos para ver las orientaciones que más acertadamente deben seguir los católicos en las actuales circunstancias.

Desde luego, y empezando por las agrupaciones políticas de la izquierda, los católicos no pueden tender la vista al jerruismo, que representa la afirmación radical con la negación de todo reconocimiento á los derechos de la Iglesia y exposición absoluta de las Ordenes religiosas.

El novísimo partido republicano reformista es más esencialmente liberal en su programa. El jerruismo es jacobino; el miqueladismo es más liberal, pero liberal en el sentido condenado por la Iglesia.

El liberal dinástico

Afirma que el partido liberal dinástico en sí mismo, en cuanto es uno de los propulsores y defensores de la constitución es católico.

Segunda desarrollando su programa liberal: incorporando á las leyes sus doctrinas sobre el jurado, el sufragio universal, & c., no pudo lesionar derechos de los católicos ni menoscabar sus sentimientos.

Hace la historia del partido liberal y recuerda cómo Moret y Romero Girón han sostenido en todas ocasiones la doctrina concordatoria, afirmado que esas cuestiones de carácter mixto son de la incumbencia de ambos Poderes. Por eso al partido liberal en sí, en cuanto significara defensa de su doctrina fundamental podían pertenecer lo católicos.

Pero á los burrutos que inició don Alfonso González, han sucedido las alharacas de Canalejas defendiendo como cuestión integrante del programa la supremacía del poder civil con todas sus consecuencias en forma de proyecto, que cual el de Asociaciones han merecido la protesta unánime de la Iglesia, y los católicos no pueden hacerse solidarios de la defensa de ese proyecto.

Los integristas y la realidad

Precisa, añade el señor Andrade, volver los ojos al campo de las derechas y nos encontramos en primer lugar con el integrista.

Yo os confieso, que no encuentro nada más hermoso, nada más grandioso que el programa que defiende el partido integrista. Si tal programa pudiera ser verdad, ¿podiese tener eficacia en la vida real, todos lo abrazaríamos con entusiasmo por cuanto que nada puede haber más simpático á los católicos que la implantación del Reino de Dios de Jesucristo.

Pero volvamos los ojos á la realidad y dejémoslos de lirismos. ¿Es factible el desarrollo en la práctica de tal programa?

Lee varios párrafos del programa del partido integrista y se fija principalmente en uno en que dice que el mayor de los crímenes debe ser la apostasía é injuriar á la religión, y dice que si por fustilar á Ferrer en cumplimiento de la ley se ha producido tal movimiento en contra del señor Maura, no quiere decir lo que ocurriría en el caso de que se condenase á muerte á cuantos infringían tal programa.

Nacionalismo y separatismo

No se puede negar que el partido nacionalista vasco es esencialmente religioso como lo dice con su lema. El partido nacionalista es admisible siempre que se le despoje de todo género de estridencias separatistas.

Cantó un himno lleno de elocuencia á la patria española una é indivisible, y dijo que tenía mucha confianza en que tal partido evolucionaría como ha evolucionado el catalanismo con el señor Cambó á la cabeza.

Pero ni aun así pueden los católicos comprometerse: sus entusiasmos en un partido que aspira únicamente á reformas ó mejoras de carácter local, un partido que en cierto sentido no es nacional.

¿El partido jaimista defiende la tolerancia religiosa?

Al referirse al partido carlista hace de, mismo un caluroso elogio, por su nobleza al aciro á la fe en sus convicciones y el entusiasmo con que defienden todos sus ideales.

Es un partido digno de encomio que mantiene en tensión los entusiasmos de sus ideas a pesar de los desengaños sufridos.

El partido carlista es católico, pero no es el único católico. El programa del partido carlista es desde luego aceptable pero lo sería mucho más si no hubiese que pasar antes por una guerra civil con todas sus consecuencias.

Pero de ello no vale la pena, pues como entiendo muy bien el ilustre diputado por Pamplona señor V.quez de Meila el programa del partido jaimista no es el absoluto; el programa jaimista es liberal, en el sentido político de la palabra.

Para demostrarlo lee primeramente una carta de don Carlos á Cabrera en 29 de Octubre del 69 en la que le dice que está dispuesto á convocar Cortes por sufragio

universal para que voten la Constitución definitiva de la monarquía española.

Lee también otro documento de la misma época en el que el Secretario de D. Carlos señor Cevallos dice que su Rey y Señor está dispuesto á defender los adelantos de la época siempre que se ajusten á la unidad católica, si bien por eso rechaza la tolerancia religiosa.

En párrafos de gran elocuencia prosigue ocupándose el señor Andrade de esta interesantísima cuestión, y dice que si el partido jaimista defiende las libertades políticas y la tolerancia religiosa, no vale la pena de reñir sangrientas batallas para mantener las cosas en el mismo estado en que están actualmente.

Doctrina fundamental del partido conservador.

Dos puntos esenciales, intangibles, tiene en su programa en este orden político religioso, el partido conservador; la defensa de la Constitución, punto de unión entre conservadores y liberales y la concordia ineludible con el Vaticano en todas las cuestiones de carácter mixto.

Es decir que el partido conservador en sus dos puntos fundamentales está esencialmente de acuerdo con la doctrina sustentada por la Iglesia.

Además á los partidos políticos de actuación hay que examinarlos por sus actos. El partido conservador no se ha separado nunca de esta norma de conducta; así está últimamente el proyecto de Concordato que firmó el gobierno conservador en 1904 siendo ministro de Gracia y Justicia Rodríguez San Pedro.

Los dos liberalismos

Claro está que para muchos, muchísimos desgraciadamente, no valen ni poco ni mucho los hechos, por cuanto que la defensa de la Constitución está manchada con un pecado capital: el liberalismo de la misma.

En párrafos ardorosos y brillantísimos se condeula de que estamos todavía discutiendo en España estas cuestiones como si estuviésemos en pleno y perpetuo periodo constituyente confundiendo lastimosamente el liberalismo religioso, condenado por la Iglesia, el que defiende la completa independencia de Poderes y supremacía del poder civil, y el político, el que trajo el sufragio universal, el jurado y otras mil reformas esencialmente democráticas que todos debemos defender como un tesoro preciado (Grandes aplausos) porque sería una necesidad pararse á discutir lo que es indiscutible. (Más aplausos).

Testimonio autorizado

Lee después algunos documentos del P. Villada en confirmación de su tesis, uno de los cuales dice que el único liberalismo condenado es aquel que defiende que en la relación de la Iglesia con el Estado debe haber completa independencia.

Pero en manera alguna puede defenderse esto aplicado á las libertades que son derechos inherentes á la ciudadanía: á las libertades políticas.

Las libertades de perdición

Las libertades de perdición He ahí otra de esas frases hechas, prosigue diciendo el orador, con la que se pretende alucinar incautos.

Las libertades de perdición, aplicando este nombre á libertad de pensar, de escribir, de hablar, no pueden condenarse sino en tanto en cuanto se concipen inherentes á la personalidad humana, pero nunca si se reputan como una consecuencia ó prolongación de los derechos de la ciudadanía.

Dentro del respeto á la religión precisa que se defiendan tales libertades. Todo es licito.

Elogio de las Cortes de Cádiz.

Todas estas libertades son una conquista de las benditas Cortes de Cádiz.

Dice que ya sabe que hay quien se extrañará de que califique así tales Cortes, pues de las mismas se tiene una idea muy equivocada.

Lee el comienzo de las mismas que se hace invocando á Dios como Administrador Supremo de todas las cosas, y demuestra cómo en esas palabras está ya indicado el sentimiento católico que inspiró en tales Cortes.

Habla de cómo la soberanía viene inmediatamente del pueblo por delegación mediata de Dios, y añade que las Cortes sostuvieron tales teorías.

El artículo de la Constitución referente al sistema religioso establece la unidad católica.

Continúa haciendo en párrafos brillantísimos un caluroso elogio de las Cortes de Cádiz, que el público subraya con aplausos.

Llamamiento

El señor Andrade dirige un llamamiento á los católicos para que ingresando en el partido conservador le presten su apoyo, en la seguridad de que con ello hacen un servicio señaladísimo á la causa de la Religión.

Hace un elogio de la Juventud Conservadora de Pamplona y la excita á que prosiga sin dudar en actividad y entusiasmo de que está dando muestras en favor del desarrollo del partido.

Termina anunciando que en plazo breve habrá ocasión de demostrar el empuje de las fuerzas conservadoras que trabajan por Dios, por la Patria, por la Monarquía de Alfonso XIII y por don Antonio Maura, que encarna los grandes principios fundamentales del partido conservador.

(Grandes y prolongados aplausos del auditorio, premian la labor del conferenciante que recibe muchas felicitaciones).

El señor Uranga

Aún sonaba el eco de los aplausos, cuando se levanta á hablar el señor Uranga para felicitar al ilustre conferenciante en términos tan elocuentes como corteses.

Devuelve á Castilla en párrafos muy brillantes el saludo que el señor Andrade ha traído para Navarra y canta un himno á la Patria, esperando que en el noble suelo navarro no se den estridencias separatistas, por que todos deben tener en cuenta que toda España es Vasconia.

Agradece el concurso de todos y felicita á la Juventud Conservadora, que la propaganda iniciada por la misma ha de ser benéfica para los ideales que defiende. (Aplausos).

Impresiones

El señor Andrade es un gran orador, elocuentísimo y brillantísimo.

De la región

Vizcaya

Bilbao 18 (10 noche).

¿Una querrela?

Un periódico de la mañana insiste en que los vocales obreros de la Junta del Censo se proponen presentar querrela contra el presidente y secretario de la misma, por entender que no han desempeñado con arreglo á la ley sus funciones.

No me ha sido posible confirmar el rumor.

Nacionalistas y republicanos

Continúa entre los elementos nacionalistas el revuelo con motivo de las cartas de Melquíades Alvarez y Echarría publicadas por la prensa.

Muchos nacionalistas se muestran partidarios de aceptar los ofrecimientos pero el elemento director es abiertamente contrario al pacto.

Foot-ball

Para mañana se anuncia un reñidísimo partido de foot-ball en el campo de Josalete entre un célebre team inglés, y el equipo del Athletic.

Los conservadores

En estos momentos se está celebrando en el teatro Arriaga el festival organizado por la Juventud conservadora á beneficio de la «Hermandad de obreros del partido conservador».

El teatro está atestado de gente y presenta un aspecto muy brillante.

El corresponsal.

Guipúzcoa

San Sebastian 18 (10 noche).

El tiempo y la pesca

En estos momentos se está desarrollando una furiosa galerna, iniciándose ya los furiosos de una alarmante tormenta.

Los vapores pesqueros regresaron al puerto con las siguientes cantidades de pescado:

1.500 kilos de merluza que se vendieron de 2 á 2,10 pesetas kilo.
400 de pescadilla de 1 á 1,20.
37 de langostinos de 2 á 2,10.
1.800 de atún de 0,90 á 1,20.
150 de congrio de 1,70 á 2,10.
20 de salmón de 9 á 10.

Acidente ferroviario

Esta madrugada á las 4 ha ocurrido un lamentable accidente en la estación del Norte.

A causa de haberse dado entrada en una vía muerta á una máquina, ésta se hundió en una plataforma en construcción donde quedó sepultada la locomotora.

El tender dió la vuelta de campana, quedando invertido.

La reparación de este incidente costará unos 8 días y bastante dinero.

El ministro de Justicia

El Sr. Arías Miranda salió á media mañana del Hotel Palais y acompañado de las autoridades se dirigió á la Carcel, en cuyo establecimiento visitó todas las dependencias, haciendo campidolios elogios.

Al mediodía regresó al Hotel para almorzar y después se dirigió á la estación del Norte para tomar el sud-exreso de las 3 y 15 de la tarde que había de volverle á Madrid.

La despedida que se dispensó al ministro fué en extremo cariñosa.

Allí en la estación se saludaron el ministro y el gobernador civil de Bilbao Sr. Novella, que con su señora regresaba de Dax.

Hasta Alsasua acompañó al ministro el Presidente de la Audiencia Territorial de Pamplona Sr. Espinosa de los Monteros.

Si iría «curda»

Comunican de Alza, que anoche á las doce salía de una taberna dando traspales á causa de la bebida que había ingerido el vecino José Padraos, de 50 años, de la provincia de Lugo, cuando sin darse cuenta, como es lógico se cayó por un terraplén del tránsito de San Sebastian á Biarritz, quedando muerto en el acto.

Su cadáver fué recogido por el Juzgado.

Viático general

Mañana se administrará la Comunión Pascual á los enfermos del Hospital Militar, cuyo acto promete revestir gran solemnidad.

Una desgracia

En el partido de pelote que se estaba jugando esta tarde en el frontón Moderno, un pelotari pegó un tremendo pelotazo en la cara á un Intendente, que resultó con una lesión grave.

El corresponsal.

Barcelona

Barcelona 18 (20,40)

Contra el anarquismo

Con motivo de los sucesos desarrollados hace un par de días el Gobierno civil ha dispuesto dar una batalla general al anarquismo que se ha desarrollado clandestinamente en algunos barrios extremos.

La Policía ha practicado varios registros domiciliarios incautando de libros, folletos y otros medios de propaganda revolucionaria y al mismo tiempo de algunos manuscritos que, según se dice de público, son comprometedoros.

Machaquito

Precedente de Madrid ha llegado el diestro Machaquito que acompañado de varios entusiastas y amigos se ha dirigido al Hotel Colón donde se hospeda. Ha dicho que se encuentra comple-

tamente bien y cree que no se resentirá del último percance.

Un certamen

El Atene

Los Gabinetes Dentales de V. LACARELLE DENTISTA

se han trasladado á la calle de Zapatería número 50, piso 2.º

Se ha podido observar que muchos diputados opuestos á la división del mencionado territorio han permanecido fuera del salón de sesiones durante el recuento, dando lugar con su ausencia á que se suspendiera la sesión y quede demorada la discusión de un asunto que tanto parece interesarles.

Inglaterra nos abandona EL VALLE UHARGA QUEDA PARA LOS FRANCESES

Para ese viaje...—La actitud de Inglaterra en el pleito pendiente.— Los ingleses de acuerdo con Francia en cuanto á la ocupación del valle de Uharga.—Una fórmula la pastelería que no pueden aceptar los españoles bajo ningún concepto.

Se confirma que las gestiones realizadas por el gabinete de Londres en las negociaciones franco-españolas son en un todo favorables á las pretensiones de Francia sobre la ocupación del valle de Uharga que era como se sabe el punto más discutido de todas las negociaciones.

La fórmula es que la delimitación se haga sobre las posesiones de las tribus y no sobre la zona fronteriza española la configuración geográfica como proponía Francia.

Se aprueban á continuación varios decretos con diversas empresas automovilísticas para la exacción del impuesto de transportes.

El ferrocarril de Valencia El lunes se reunirán en una de las salas del Congreso, los diputados por Soria, Valencia y Pamplona, al objeto de quedar de acuerdo respecto de la forma más conveniente que haya de ponerse en práctica para conseguir la inmediata aprobación del ferrocarril de Valencia á la frontera francesa con ramales á Soria y Pamplona.

De lo que se acuerde dependerán las gestiones que hayan de realizarse, que darán comienzo desde luego, con la visita de los diputados á los señores Canalejas y Villanueva.

Apertura de una exposición A las cuatro de la tarde se ha verificado con la mayor solemnidad la apertura de la Exposición nacional de Pintura y Escultura.

Acudieron los reyes, los ministros de Estado, Fomento é Instrucción y público distinguido, en su mayoría artistas.

Después de declarada abierta la Exposición, Alba pronunció un elocuente discurso elogiando el arte español del que dijo ser el rey el más ferviente mantenedor.

Las reales personas y demás invitados visitaron á continuación los diferentes salones encomiando los positivos méritos de muchas de las obras expuestas.

Canalejas llegó cuando los reyes se disponían á salir. Dijo que la sesión del Congreso le había impedido llegar antes.

La comisión de presupuestos Esta tarde se ha reunido la comisión de presupuestos.

Ellos del Congreso ha continuado la animación y el revuelo, procedidos ayer por los sueltos de «El Liberal» y «El Imparcial».

Los conservadores niegan toda certeza á los dichos y hechos que se les atribuyen á la vez que afirman que los mismos liberales son los autores de todo el enredo.

Señalan como principales figuras de la trama á los señores Barel, Gasset y Fernández Jimenez, con quienes dicen se halla complotado Romanones en la tarea de tirar balas rasas contra Canalejas.

Asegúrase que en la última entrevista habida entre el Rey y Canalejas, éste significó sus propósitos de poner á discusión en las primeras sesiones de Cortes los proyectos de división de Canarias y mancomunidades catalanas.

Que entonces don Alfonso le recordó su promesa de que los presupuestos quedarían aprobados antes del verano.

Y que Canalejas, preso en sus mismas redes, se comprometió á discutir alternativamente, uno y otros proyectos.

Una reunión. Salida del general Rodriguez Espinosa al frente de una columna. Impresiones del interior. Los moros desalentados.

En capitán general se ha celebrado una reunión de generales y jefes de cuerpo, á la que se concede gran importancia.

El general Rodriguez Espinosa al frente de su columna ha salido para Tauris Amat, estableciendo según comunica, contacto con la columna del general Navarro.

Las impresiones que se han recibido de la morisma confirman que el desaliento cunde entre los rebeldes al divulgarse la noticia de la muerte del Mizzián y que muchos jarkes embarcan para Argelia para dedicarse en aquel país á otros menesteres.

La proclama del capitán general García Aldave ha producido el efecto que se deseaba y se encuentra muy ajustada para los moros á quien va dirigida.

Se conceptúa que la campaña ha terminado.

Las irerzas indígenas.—En Tauriat-Mat.—El general Rodriguez Espinosa.—Paseos militares nocturnos.—Sin novedad.—Los de Benicarlón.

El capitán general señor García Aldave ha revistado las fuerzas de policía indígena, quedando altamente satisfecho del estado de instrucción y disciplina en que se encuentran.

Extranjero

Apaches en Nueva York Nueva York.—Varios bendidos han asaltado un tren rápido volando el vagón destinado á los equipajes y apoderándose de una buena ración de valores. La policía los persigue de cerca.

Buen negocio Roma.—Las exportaciones durante estos primeros cuatro meses del año sobrepusieron en 77 millones á las alcanzadas en igual período el año anterior.

M. Poincaré Paris.—El jefe del gobierno Poincaré se encuentra un tanto indispuerto. Se cree que la indisposición no revestirá ninguna importancia.

Un incendio Strasburgo.—Se ha incendiado el patio donde se encontraban instaladas las oficinas de aduanas.

EN EL CORRO Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro cotizando el interior á 84'90 el idem Fin próximo á 85'10; los francos á 5'90; las libras á 26'74; el amortizable á 101'10.

MENCHETA. Madrugada Aviación Madrid 19 (2 madrugada).

Marsella.—Han comenzado las fiestas de aviación, viéndose concurrir á ellas. El aviador Pommet ha caído de su aparato sin consecuencias graves.

El hermano del Mizzián Madrid 16 (3:50 madrugada). Meilla.—Las predicaciones de los nuevos apóstoles en el campo moro son estériles para contener las deserciones.

Varias noticias En los círculos políticos insístese en que se avencien acontecimientos con la próxima salida de Barroso.

Pastor y el Bomba Vicente Pastor mejora y toreará dentro de diez días.

D. JULIAN F. ELIZONDO A las cuatro de esta madrugada ha dejado de existir confortado con todos los auxilios espirituales y rodeado de su afijida esposa é hijo, nuestro querido, digno y antiguo administrador don Julian F. Elizondo.

Establecimientos provinciales de Beneficencia de Navarra En el Palacio de la Excm.a Diputación, y ante la Comisión directiva de estos establecimientos, se admitirán proposiciones el día 28 del corriente y hora de las once de la mañana, para el suministro de vacas y carnero al Hospital é Inclusa, con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Administración de dichos establecimientos.

Arriendo de caza MONREAL El Ayuntamiento de esta villa, previa autorización de la Excm.a Diputación, pone en público remate, el día 31 del corriente mes, á las once de su mañana, el arriendo del acoto de caza de este término municipal, bajo el tipo y condiciones aprobadas por aquella Superioridad, que estarán de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento para el que guste enterarse.

Se venden muy baratos dos armaríos grandes. Calle Nueva, núm. 2.º 8-4

Nodriza Se necesita para criar en casa de los padres. Informarán en la farmacia de Arteaga, Paseo de Valencia 32. 3-2

Arriendo de yerbas Se arriendan las del término de Olza para 400 cabzazas de ganado lanar, por el tiempo que media del 30 de Junio al 31 de Octubre.

Aprendiz

Se necesita un aprendiz de oficio guarnicionero, que lleve año y medio ó dos años en dicho oficio. Dirigirse á José Rebolé, en Aibar. 6-1

Anuncio Hay de venta puertas y ventanas procedentes de derribos. Jaraute, 82, carpintería. 4-1

Obanos El Ayuntamiento de acuerdo con las autoridades eclesiásticas, han convenido su primir en el presente año las fiestas del Patrono San Juan Bautista, porque estas tendrán lugar cuando se inaugure la nueva Iglesia.

«La Higiénica», Peluquería de Severiano Martín — A LAS SEÑORAS — Con el pelo que se os cae, esta casa confecciona toda clase de postizos. Especialidad en bisoños y pelucas. CONSTITUCION, 14. 30-14

Bajera Se arrienda una muy ventilada con cemento en suelo y paredes, propia para granero ó depósito de efectos. Darán razón: Taconera, 14, 2.º 4-3

Venta de pieles Los que deseen comprar las que resulten de las dos carnicerías que don Cristóbal Izurriaga tiene en Olite y Pitiillas hasta el domingo de Pascua de Resurrección de 1913 la primera y hasta fin de año la segunda, tomando las que actualmente están almacenadas, pueden presentar proposiciones bajo pliego cerrado hasta el día 18 del actual en el domicilio del que suscribe, en Olite, reservándose el derecho de admitir la más ventajosa ó desestimarlas todas, si no fueren de su agrado. Olite 14 Mayo 1912.—Cristóbal Izurriaga. 4-4

Cocinera Se necesita una, con buenas referencias para poca familia. Darán razón: Hotel del Sr. Alcalde. 3-2

Vacante de farmacia Por defunción del que la desempeñaba y renuncia de su viuda, se halla vacante la plaza de Farmacéutico titular de Montegudo (Navarra) y su adjunta del lugar de Tulebras, con la dotación anual de 1000 pesetas, cobradas por trimestres vencidos de fondos municipales, por el suministro de medicamentos á las familias pobres de ambos pueblos.

Por el suministro de medicamentos á las familias acomodadas de Montegudo pertenecerá el que sea nombrado titular, la cantidad de 1.600 pesetas anuales y pagadas el 30 de Septiembre de cada año por una Junta de dichas familias, responsable de dicho pago.

El plazo para la admisión de solicitudes expira el día 8 de Junio próximo. Montegudo 10 de Mayo de 1912.—El Alcalde Capetano Aguado 5-5

Venta de casa Se vende la casa núm. 58 de la calle Mayor de esta ciudad.

Casa de recreo Se arrienda una bonita casa de campo con buena habitación y parque, situada á tres kilómetros de esta ciudad. Derá razón don Salvador García, Corredor de Comercio. Plaza del Castillo 8, Escritorio. 8-7

Tos-Estreñimiento Las pastillas pectorales para combatir los tos y los Polvos Regularizadores de Rincón contra el Estreñimiento, los hallará el público en la Farmacia de don Manuel Negrelli.—Mayor 55, á dos y diez reales respectivamente. 25-12

Ferías en Lumbier Las antiguas y renombradas ferías de esta villa se celebrarán como en años anteriores, durante los días 31 de Mayo, 1 y 2 de Junio del año actual, dándose pasitos libres en los sotos de Larana, Bipiés y Miran.

Se venden Sombrillas Últimas novedades. ABANICOS Bastones. Preciosos modelos del mejor gusto, precios como nadie. BAZAR DE OSTIZ Y C.º General Moriones 24 y 26 y San Nicolás 6 y 8. 15-5 (s) 2

Arrendo de yervas Se arriendan las del término de Olza para 400 cabzazas de ganado lanar, por el tiempo que media del 30 de Junio al 31 de Octubre.

Aprendiza de sastré Se necesita una un poco adelantada en la calle Estafeta núm. 75-4.º. 3-2

Herniados—Quebrados—Leed

El aparato Non-Plus-Ultra de la casa Vidal, de Barcelona, sistema el más perfeccionado de cuantos se han construido hasta ahora, y el «Parche anti herniario Vidal» de la misma casa; preparado á base de la resina del «Calophyllum-Inophyllum», son los dos únicos medios para curar radicalmente toda clase de HERNIAS, por antiguas que sean.

Los aparatos de la casa Vidal recomendados por las eminencias médicas y consuetudinario expofreso para cada caso, bajo la dirección facultativa, son los que mejor contienen la hernia, no molestan ni hacen bulto, quedando amoldados como un guante, pudiendo el paciente hacer libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase y sin temor á que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada, hasta su completa curación.

«PARCHES ANTIHERNARIOS VIDAL», tónicos y reconstruyen la porción de tejido relajado que constituye la HERNIA, produce una acción bienhechora sobre la misma, no molesta ni llaga, y quita el dolor, debido á los cambios atmosféricos. Siendo muchas las señoras que por pudor, ó sea por el temor de ser reconocidas, dejan pasar su vida sufriendo algunas de ellas horriblemente de sus HERNIAS, cuando tan fácil les sería librarse de muchos sufrimientos y aún mejor de poder curarse de tan molesta enfermedad, les advertimos que no creemos absolutamente necesario su reconocimiento en la mayoría de los casos, ya que casi siempre nos bastan las explicaciones que nos dan de su HERNIA, las que juntamente con nuestras instrucciones, y á beneficio de nuestro tratamiento, bastan para que puedan alcanzar en poco tiempo su total curación.

«PARCHES ANTIHERNARIOS VIDAL», tónicos y reconstruyen la porción de tejido relajado que constituye la HERNIA, produce una acción bienhechora sobre la misma, no molesta ni llaga, y quita el dolor, debido á los cambios atmosféricos. Siendo muchas las señoras que por pudor, ó sea por el temor de ser reconocidas, dejan pasar su vida sufriendo algunas de ellas horriblemente de sus HERNIAS, cuando tan fácil les sería librarse de muchos sufrimientos y aún mejor de poder curarse de tan molesta enfermedad, les advertimos que no creemos absolutamente necesario su reconocimiento en la mayoría de los casos, ya que casi siempre nos bastan las explicaciones que nos dan de su HERNIA, las que juntamente con nuestras instrucciones, y á beneficio de nuestro tratamiento, bastan para que puedan alcanzar en poco tiempo su total curación.

EL CENTRO VINCOLA Gran almacén de vinos y licores.—Mártires de Cirauqui, (antes San Antón) 27.

Con este título acaba de abrirse un nuevo y espacioso establecimiento en el cual encontrará siempre el público los mejores vinos que se elaboran en las distintas comarcas vitícolas de España, tanto en tintos como blancos y cavares, secos y dulces, sirviéndose también toda clase de licores, vinos generosos, vinos, refrescos de todas clases, sidra espumosa y corriente, &c. &c.

CREDITO NAVARRO SOCIEDAD ANÓNIMA FUNDADA EL AÑO 1884 Capital, 6.000.000 Ptas.

Compra y venta de Valores.—PRESTAMOS Y CUENTAS DE CREDITO, con garantía de Fondos Públicos, valores industriales ó firmas acreditadas.—DESCUENTOS de letras sobre plaza, de pagarés con garantía de firmas solventes, de importaciones y exportaciones.—Compra y venta de monedas de oro, billetes de Bancos extranjeros y BONDOS de POSTA.—Préstamos hipotecarios.—Giros y negociaciones de letras.—CHEQUES sobre España y otras naciones.—Admisión de valores españoles y extranjeros en garantía.—Transferencias de fondos desde la Central á nuestras Sucursales y Vice-Sucursales.

Imposiciones á plazo de un año y 3 1/2 por 100 anual.—Cuentas corrientes y depósitos en las sucursales á la vista con interés de 2 por 100 anual.—En sucursal de Barcelona se abona el 3 por 100 anual.

Orfebrería fina Gran surtido en objetos de arte para regalos. Últimas novedades. Casa del Optico, Chaptalia 21, Pamplona. (s) 12-7

Concurso de obras La Compañía Navarra Abonos Químicos saca á concurso la construcción de una casa-vivienda en terrenos mugentes á la carretera de Vitoria, frente al edificio de las Hermanitas de los Pobres.

Segadoras-atadoras VERDADERA GANGA PARA LOS LABRADORES La Sociedad anónima «La Regeneración» ofrece á los labradores sus máquinas Segadoras-atadoras «Champion», garantizando su buen funcionamiento, con un treinta por ciento de rebaja sobre los precios corrientes de las demás casas.

Compañía Nacional DE FÉCULAS Y DERIVADOS El Consejo de Administración de esta Sociedad, ha acordado que la Junta general de accionistas, se reúna el día 28 del mes actual á las tres de la tarde en las oficinas de la misma, Navas de Tolosa número 11.

Ocasión Se vende á bajo precio un magnífico piano de media cola marca Boixetol Bernareggi y C.º. Informarán: EL LUNA, almacén de pianos, Pamplona. 10-4

